

[回顾2023]



一月的黄海之滨，阳光正好，微风不燥。通州湾示范区各个园区内，一个个项目建设现场热潮涌动，一座座建筑主体拔地而起，建设进度条日渐“拉满”，处处充满干劲的场景，催人奋进，鼓舞人心。

2023年以来，一个个重点项目的落户，掀起了通州湾示范区狠抓经济的大浪潮；一幕幕工地开工的场景，吹响了打赢实体经济翻身仗的号角；一组组亮眼的数据，见证了示范区经济高质量发展的巨大跨越：全年新签约、新注册亿元以上项目32个，在建亿元以上工业项目62个，新竣工亿元以上工业项目44个，全年预计实现地区生产总值增速8%，规上工业总产值、固定资产投资、建安投资同比分别增长17.5%、36%、25%，增幅均列全市第一。

多措并举 拼项目扩增量



助推经济高质量发展的力量从何而来？通州湾示范区以实际行动给出答案：拼招商扩增量。

“当前，以北京为核心的京津冀地区已成为全国创新资源最多、发展活力最强的重要增长极之一，也是通州湾示范区招商引资的重要目的地，双方在人才、资本、创新等方面合作前景广阔。”在通州湾示范区赴北京举办投资环境推介会上，通州湾的发展活力和独特优势吸引了各界目光。现场6个项目集中签约，主要涉及新材料、智能制造、船舶海工等方面，计划总投资

65.8亿元，将有力推动通州湾产业聚集和提升。

这是通州湾示范区坚持招大引优理念，深化产业招商、驻点招商、以商招商的一个缩影。去年以来，示范区持续开展“双百”工程，成功举办上海、苏州、北京等地投资洽谈会和项目双月集中签约、季度集中开工活动。新签约、新注册亿元以上项目32个，其中5亿元以上项目18个。

“大干一整年，确保年底实现主厂房结构封顶！”华能南通（通州湾）2×100万千瓦大型清洁高效煤电项目现场，工人们精神抖擞，铆足干

坚定不移 聚要素增后劲



中铁十四局装备有限公司去年下线首台超大盾构机“京滨协同号”

2023年，“拼经济”成为热词，更成为通州湾示范区政企合力同心的行动。

经济怎么拼？离不开重要一环——营商环境。营商环境是市场经济的培育之土，是市场主体的生命之“氧”。为推动产业载体高质量发展，通州湾示范区打出了“组合拳”举措。

盾构机是施工利器，“身长”动辄上百米，“体重”几百吨。一个总投资超20亿元，用地面积300亩，建筑总面积超10万平方米的项目，从开工运行到交付一台这样的盾构机，需要多长时间？在示范区优质营商环境的滋养下，中铁十四局

装备公司给出的答案——8个月。“从建设伊始，我们就在不断面对各项挑战。”中铁十四局装备公司副总工程师李向卿感慨，公司实现当年签约，当年开工，次年投产，创造了通州湾高端装备临港产业园项目建设的速度纪录。刷新的背后是通州湾“四中心四专员”企业服务体系的保障。

通州湾构建“四中心四专员”全链条服务体系，提供从项目审批、建设、发展全生命周期的服务供给，不断丰富“万事好通、湾事无忧”营商服务品牌内涵，为中铁十四局装备公司这样企业提供施展才华、创新创业、实现梦想的

通州湾 示范区

招大引优 产业攻坚 蓄势而发

全力打造港产城融合发展示范区

持之以恒 提功能促融合

凭海临风，通州湾高端装备临港产业园内车来车往，十多家“重进重出”企业在近万米长的岸线上依海而建，勾勒出通州湾重大项目聚集的新图景。坐落于此的天顺海工装备（江苏）有限公司内火花四射，工人们正加紧焊接一批导管架部件。依托通州湾三夹沙内港池，企业完成工厂、堆场、码头三位一体，实现大件产品重进重出、船进船出，大大节省运输成本，助力企业产业链延伸以及产品附加值提升。目前，企业二期项目正有序推进中，达产后预计企业年产能

突破；通州湾实验幼儿园获评江苏省家校（园）共育数字化示范校（园）创建单位……通州湾示范区持续深入开展市直名校合作共建办学，加速释放教育红利。此外，通州湾中学“南通中学班”开班运营，引进立宝托育园，覆盖幼教到高中教育的K12全龄教育体系全面形成，深化与市第一人民医院医联体建设合作，通州湾不断健全功能配套。

园区即景区，商务即旅游，通州湾示范区积极探索文旅商高质量发展，新签约中高端城市功能项目15



天顺海工装备（江苏）有限公司

将增加25%。

“临港产业园岸线总长度约9.4公里，具备建设停靠2—5万吨级船舶码头的条件。区域内已建成2个2万吨（水工结构兼容5万吨）码头泊位，实现对外通航。”通州湾示范区党工委委员、管委会副主任沈捷介绍，临港产业园已吸引船舶及海工装备、新能源装备、化工装备等领域的20家企业落户，为打造长三角北翼独具特色、优势明显、产业集聚的发展新高地再添动能。

产业升级升级，助力经济高质量发展。作为全市谋划打造通州湾石化双循环基地的主战场，示范区认真贯彻落实市委、市政府相关举措，始终把龙头型、链主型、旗舰型的重大临港项目作为跨越发展的“定海神针”，眼下，海工装备、现代纺织、新材料等主链清晰、特色鲜明的现代化产业集群正在集聚壮大。

紫琅一小通州湾分校“耐盐水稻课程：指向劳动教育的课程基地建设”项目成功获评江苏省基础教育内涵建设项目，实现了通州湾的历史性

个、新开业各类商业门店百余户，知名连锁品牌首店数量不断增加，影院、网咖、台球馆、健身中心等功能业态日益完善，核心区酒店数量增至20家。

1.2万亩高标准农田加快建设，三余镇海防村新型合作农场通过市级验收，“海璞1号”等适应盐碱地种植品种培育产出形成规模；加大稳岗留工力度，开展校园专场、产业园专场等招聘活动50场；PM_{2.5}浓度、优良天数比例、重点断面水质保持全市第一方阵……示范区还扎实推进乡村振兴、民生保障、社会稳定等重点工作，持续完善社会服务功能。

知不足而奋进，望远山而力行。通州湾示范区将继续以求真务实、敢为善为的作风，勇往直前、奋力拼搏的姿态抢抓机遇、乘势而上，切实交出高分答卷，努力以示范区可持续的快增长为南通打造全省高质量发展重要增长极贡献更多增量份额。

·吴霄云·
本版图片由通州湾示范区提供

